

УДК 343.2 (476)

ИНСТИТУТ ПРОБАЦИИ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

П. В. ШПАКОВА

(Представлено: В. А. КУКШТЕЛЬ)

В данной статье рассматривается институт пробации как важный элемент уголовно-правовой политики Республики Беларусь. Пробация представляет собой альтернативу лишению свободы, направленную на реабилитацию субъектов преступления и их интеграцию в общество. Автор анализирует уголовно-правовую базу Республики Беларусь, регламентирующую институт пробации. В публикации рассматриваются проблемы и перспективы развития института пробации в Республике Беларусь, а также его влияния на снижение уровня рецидивной преступности. Отдельное внимание уделяется международному опыту в области пробации.

Пробация – это комплекс мероприятий, включающий в себя широкий спектр социальных и правовых мер, применяемых со стороны соответствующего уполномоченного государственного органа, направленный на создание условий для исправления лиц, совершивших преступления и приспособления их к жизни в обществе, предупреждения совершения ими повторных преступлений. В большинстве стран Европы (Великобритания, Дания, Финляндия), Соединенных Штатах Америки.

Пробация является прогрессивным механизмом в сфере уголовного правосудия, который приобретает особую актуальность в современном мире по следующим причинам:

1. Исправление будет достигнуто более гуманным способом.

Пробация позволяет осужденным сохранить свои рабочие места и семейные связи. Способствует ресоциализации осужденного.

2. Альтернатива тюремному заключению:

Экономия бюджетных средств, высвобождение ресурсов для преступников, совершивших более общественно опасные деяния.

С учетом категории совершенного преступления и главные личности виновного принцип индивидуализации учитывая зачастую более эффективным для достижения целей уголовной ответственности назначение наказаний не связанных с изоляцией от общества.

Исправление лица может быть зачастую достигнуто посредством:

- имущественных ограничений: штрафа, исправительных работ, ограничений по военной службе.
- привлечения к общественно полезному труду: общественные работы
- ограничений времяпрепровождения и досуга: ограничения свободы.

Уголовная ответственность также предусматривает возможность исправления лица посредством предоставления осужденному времени в течение, которого он должен доказать, что исправился и готов вести законопослушный образ жизни – иные меры уголовной ответственности:

- отсрочка исполнения наказания;
- условное неприменение наказания
- без назначения наказания.

Суд при определении меры по средствам которой лицо должно исправиться должен руководствоваться принципами законности и индивидуализации (ч. 1 ст. 62 Уголовный кодекс Республики Беларусь – далее УК Республики Беларусь).

При назначении наказания суд исходит из принципа индивидуализации наказания, то есть учитывает характер и степень общественной опасности совершенного преступления, мотивы и цели содеянного, личность виновного, характер нанесенного вреда и размер причиненного ущерба, дохода, полученного преступным путем, обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность, мнение потерпевшего по делам частного обвинения, мотивируя избранную меру наказания в приговоре [1].

Ч. 2 ст. 62 УК Республики Беларусь:

Наказание в виде лишения свободы может быть назначено лишь при условии, что цели уголовной ответственности не могут быть достигнуты применением более мягкого наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части настоящего Кодекса.

Законодатель осознает, что лишение свободы не всегда является эффективной мерой наказания, способной достичь целей уголовной ответственности, регламентированных в ч. 2 ст. 44 УК Республики Беларусь: исправление осужденного, а также частную и общую превенцию (предупреждение преступления). В связи с этим законодатель и предусмотрел различные формы реализации уголовной ответственности, выбор, которой должен основываться на принципе индивидуализации, поскольку ст. 12 УК Республики Беларусь категории преступлений, предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до 2-ух лет и за преступления не представляющее большой общественной опасности.

Пробация позволяет правонарушителям сохранить свои рабочие места и семейные связи. Это имеет решающее значение для их успешного повторного вхождения в общество и уменьшает негативное влияние на их семьи и общины [1].

Согласно части 1 статьи 48 УК Республики Беларусь:

К лицам, совершившим преступления, применяются следующие основные наказания:

- 1) общественные работы;
- 2) штраф;
- 3) лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- 4) исправительные работы;
- 5) ограничение по военной службе;
- 6) арест;
- 7) ограничение свободы;
- 8) лишение свободы на определенный срок;
- 9) пожизненное лишение свободы;
- 10) смертная казнь (до ее отмены) [1].

Классификация института probation

Выделяют 3 основных вида probation:

1. Исполнительная probation

Исполнительная probation представляет собой меру наказания в возрасте от 16 до 65 лет, применяемую при условии, что осужденный не отправляется в место лишения свободы, а остается на свободе под строгим контролем.

Осужденный должен соблюдать определенный режим, при этом он может быть обязан выполнять общественные работы, учиться и обязательно являться в установленное время в учреждения, назначенные судом. К этому виду можно отнести: штраф; лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; исправительные работы; ограничение по военной службе

2. Пенитенциарная probation

Пенитенциарная probation – это следующий этап в системе probation и применяется к осужденным, отбывающим наказание в местах лишения свободы. Суть заключается в том, что осужденный может быть выпущен на свободу условно после отбывания части рабочих дней и при условии, что он будет выполнять все требования, предъявленные к нему как к лицу, находящемуся под probation.

3. Постпенитенциарная probation

Постпенитенциарная probation – это мера поддержки для осужденного при его выходе на свободу после отбывания наказания. Имеется в виду оказание помощи и поддержки в социализации осужденных, трудоустройстве и прочих важных вопросах, связанных с возвращением общественного доверия.

1. Необходимо помнить, что система probation является мерой, которая всего лишь помогает осужденному вернуться в общество, поэтому фокусироваться стоит на социализации и реабилитации.

2. Одним из главных требований к осужденным при выполнении probationных условий является их уважительное отношение к социуму и соблюдение закона, таким образом, на первое место стоит грамотное и полное понимание своих прав и обязанностей перед обществом.

3. Успех в реализации системы probation во многом зависит от профессионализма и организованности соответствующих инспекторов, так что к людям, работающим в области probation, предъявляются высокие требования в плане профессионализма и компетенции.

Согласно статье 62 УК Республики Беларусь:

Общие начала назначения наказания должны исходить от принципа законности и индивидуализации. Оценивается общественная опасность совершенного преступления, личность субъекта преступления, жизнь до преступления и после, мотивы цели совершения преступления и т.п. Поэтому нельзя сказать, что лишение свободы не эффективный вид наказания. Бывают ситуации при которых (индивидуализация) не возможно достичь исправления более мягкими видами наказаний [1].

Стоит разобрать все виды исполнительной probation подробнее:

1. Штраф;

Согласно ч. 1 ст. 50 УК Республики Беларусь:

Штраф – денежное взыскание, назначаемое судом в случаях, установленных настоящим Кодексом [1].

В Республике Беларусь будет актуально чаще назначать судам, при условии допустимости по принципу индивидуализации, штраф вместо лишения свободы на определенный срок, за преступные посягательства на отношения имущественного характера, не представляющие большой общественной опасности. Это будет эффективнее, чем помещать осужденного в место лишения свободы, так как в тюрьмах и колониях содержатся разные категории преступников (но в зависимости от пола, субъективной стороны и совершенного преступления) и заключенный после выхода из места лишения свободы может возобновить свою деятельность. Штраф оказывает экономический эффект: штрафы за имущественные преступления могут ограничить финансовое положение осужденного. Это может воздействовать на преступника, заставляя

его понести финансовую ответственность за свои действия. Предотвращение будущих преступлений: угроза штрафа может служить действенным средством предотвращения преступлений, так как потенциальные преступники будут оценивать риски и последствия своих действий перед их совершением.

2. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;

Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в качестве наказания имеет ряд преимуществ в сравнении с лишением свободы:

Сдерживание: Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью может выступать в качестве сдерживающего фактора для совершения преступлений, поскольку субъекты преступления знают, что могут потерять возможность работать в определенных областях или заниматься определенными видами деятельности в случае совершения преступления. Для профессий, требующих высокого уровня доверия и ответственности, таких как правоохранительные органы, образование и здравоохранение, лишение права заниматься определенной деятельностью может помочь восстановить доверие общественности к этим профессиям.

Гибкость: лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью может быть адаптировано к конкретным обстоятельствам дела. Суды должны определить, на какие должности или виды деятельности будет распространяться лишение права, а также продолжительность такого лишения.

В целом, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью может быть эффективным и целевым наказанием, которое защищает общество, сдерживает преступность, восстанавливает доверие и предоставляет альтернативу тюремному заключению в соответствующих случаях.

3. Исправительные работы – (ст. 52 УК Республики Беларусь) заключаются в том, что с осужденного производится принудительное удержание части его заработка в доход государства [1].

Исправительные работы как альтернатива лишению свободы имеют ряд преимуществ:

Исследования показали, что исправительные работы могут быть столь же эффективны, как и лишение свободы, в снижении рецидива. Они позволяют осужденным оставаться в своих сообществах, сохраняя связи с семьей, работой и другими источниками поддержки.

Исправительные работы предоставляют практическую возможность для реабилитации и ресоциализации. Они могут включать программы обучения, консультирования и общественных работ, которые помогают осужденным приобрести новые навыки, преодолеть криминальное поведение и reintegrироваться в общество.

Сокращение расходов: исправительные работы обычно обходятся дешевле, чем содержание в исправительных учреждениях. Это позволяет государству экономить средства, которые можно направить на другие важные сферы.

Исправительные работы позволяют осужденным поддерживать связи с семьей, друзьями и сообществом. Это помогает им избежать изоляции и стигматизации, которые могут возникать в результате тюремного заключения.

Исправительные работы могут позволить осужденным сохранить работу, что имеет решающее значение для их финансовой стабильности и самооценки. Это также помогает им избежать долгосрочных негативных последствий потери работы, таких как трудности с поиском жилья и трудоустройства после освобождения из исправительных учреждений.

4. Согласно ст.55 УК Республики Беларусь ограничение свободы состоит в наложении на осужденного обязанностей, ограничивающих его свободу, и нахождении его в условиях осуществления за ним надзора органами и учреждениями, ведающими исполнением наказания [1].

Сохранение трудоустройства: В некоторых случаях ограничение свободы позволяет субъекту преступления продолжать работать, что может способствовать его социальной интеграции.

Уменьшение психологического вреда: лишение свободы может иметь негативное влияние на психическое здоровье субъекта. Ограничение свободы может уменьшить этот вред, сохраняя связь с обществом.

5. Ограничение по военной службе – вид уголовного наказания, заключающийся в удержании из денежного довольствия военнослужащего, совершившего преступление, в доход государства и ограничении в повышении в воинском звании.

Согласно ч. 1 и 2 ст. 53 УК Республики Беларусь :

1. Ограничение по военной службе назначается офицерам и иным военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, на срок от трех месяцев до двух лет в случаях, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса за совершение преступлений против воинской службы, а также вместо исправительных работ, предусмотренных за иные преступления.

2. Из денежного содержания осужденного к ограничению по военной службе производится удержание в доход государства в размере, установленном приговором суда, в пределах от десяти до двадцати пяти процентов [1].

Ограничение по военной службе предоставляют более гуманное и пропорциональное наказание, чем лишение свободы, особенно для лиц, которые совершили ненасильственные преступления или преступления, не связанные с серьезной угрозой общественной безопасности.

В целом, ограничения по военной службе в уголовном наказании вместо лишения свободы предлагают ряд преимуществ, включая гуманность, пропорциональность, возможность реабилитации, снижение рецидивизма, экономическую эффективность, уменьшение переполненности в исправительных учреждениях, соответствие международным стандартам и альтернативу для уязвимых групп населения.

Зарубежная практика в сфере пробации.

Зарубежная практика показывает положительные результаты введения данного института. Пробация – важный институт предупреждения преступлений. В разных государствах данная служба имеет отличие в выполняемой функции. Например, в Латвийской Республике Служба пробации – это государственное учреждение, заботящееся об общественной безопасности и работающее с лицами, отбывающими уголовное наказание в обществе (условные наказания, принудительные работы), т. е. пробация применяется как наказание. В Дании институт пробации – это иные меры уголовно-правового характера. Есть и государства, где данный институт связывают с освобождением от наказания, например в Эстонии. Можно сказать, что сущность пробации в установлении определенных ограничений и обязанностей, налагаемых на осужденного и осуществляемых под надзором службы пробации с целью его реабилитации. Кроме того, институт пробации предусматривает иные меры, рассчитанные на оказание помощи осужденному [2]. В Республике Казахстан служба пробации появилась три года назад, и уже отмечают ее положительное влияние: почти вдвое уменьшилось количество людей, ранее совершивших преступления небольшой тяжести и отбывающих наказание в колониях, и количество рецидивов снизилось почти в два раза. Задача службы пробации – уделить внимание осужденному, помочь в жизни и не допустить повторного совершения преступления [3].

Таким образом, пробация является эффективным инструментом реабилитации осужденных и предотвращения рецидива преступлений. Она направлена на индивидуальное восстановление обвиняемого, его социализацию и возвращение в общество. Пробация способствует сокращению количества заключенных в тюрьмах, что снижает нагрузку на систему уголовного правосудия и экономические затраты государства.

Тем не менее, пробация имеет свои недостатки и ограничения, такие как сложность контроля за осужденными и возможность нарушения условий наказания. Для эффективного применения пробации необходимо улучшить ее законодательную базу, обеспечить квалифицированный персонал и совершенствовать механизмы реабилитации осужденных.

В целом, пробация является важным элементом уголовно-исполнительной системы, который помогает решать проблемы рецидива преступлений и способствует развитию гуманного подхода к осужденным. Дальнейшие исследования и совершенствование пробации могут значительно повысить ее эффективность и результативность в борьбе с преступностью.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 года : одобрен Советом Республики 24 июня 1999 года : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.07.2024 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.
2. Рахмаев, Э.С. Службе пробации быть / Э.С. Рахмаев // Человек: преступление и наказание. – 2009. – № 3. – С. 28–31.
3. Осокина, Н. В. Понятие института пробации и его функционирование / Н. В. Осокина // Борьба с преступностью: теория и практика: тезисы докладов IV Международной научно-практической конференции, Могилев, 265 марта 2016 г. / Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь; – Могилев, 2016. – С. 189–190.